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ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ Γ΄Λσκείοσ 

1οσ ΜΔΡΟΤ΢ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ΢ 
 

 

1ο ΜΔΡΟ΢: Δρωηήζεις Πολλαπλής Δπιλογής 
 

 

1   Β 7   Α 13   Γ 19   Γ 25   Γ 

2   Β 8   Β 14   Β 20   Β 26   Γ 

3   Γ 9   Γ 15   Γ 21   Β 27   Γ 

4   Γ 10   Γ 16   Γ 22   Β 28   Γ 

5   Β 11   Α 17   Α 23   Γ 29   Γ 

6   Β 12   Γ 18   Γ 24   Α 30   Α 

 

ENΩ΢H EΛΛHNΩN XHMIKΩN ηηλ. 210-38 21 524 

 

Α΢ΚΗ΢Η 1 
α) ην HCl είλαη ηζρπξό, δηίζηαηαη πιήξσο (ΗCl + H2O→H3O

+
 + Cl

-
), άξα 0,1 Μ έρεη [Η3Ο

+
] = 10

-1
 Μ, 

pH = 1. Tα Η3Ο
+
 από ηε πιένλ ειαηησκέλε δηάζηαζε ηνπ αζζελνύο νμένο ΗΑ είλαη πνιύ ιίγα ζε 

ζρέζε κε απηά ηνπ ηζρπξνύ νμένο (ηεο ηάμεο 10
-5

, όπσο ζα δνύκε ζπλέρεηα) θαη δελ δηακνξθώλνπλ ην 

pH ηνπ Δ.   

Τν ΗΑ είλαη αζζελέο (ζεσξία Ostwald):   

                                       HA(aq)+H2O(l)   Η3Ο
+(aq)    +   A-(aq) 

Ιζνξξνπία                      c – x                                x+0,1             x           (mol/L) 

Εθαξκόδνπκε ην λόκν Ostwald: 

       Kc = x
2
/c-x      θαη Kc = x

2
/c επεηδή x<<c  ηόηε x+0,1= c-x≈c = 0,1 άξα  

Kc = (x+0,1) x/c-x, x=10
-5

, νπόηε α = x/c = 10
-4

;άξα α = 10
-4

                              ΜΟΝΑΓΔ΢ 5 

β) πξνζζέηνληαο 0,15 mol ΚΟΗ, εμνπδεηεξώλεηαη όιε ε πνζόηεηα ηνπ ηζρπξνύ νμένο (όια ηα νμόληά 

ηνπ) θαη ην κηζό αζζελέο (δει. ηα νμόληα από ην αζζελέο κέρξη ζπγθέληξσζεο 0,05 Μ), νπόηε ζην 

πξνθύπηνλ δηάιπκα ζα έρνπκε [ΗΑ] = 0,05 Μ, [Α
-
] = 0,05 Μ θαη [Κ

+
] = 0,1 Μ , [Cl

-
] = 0,1 M. Έρνπκε 

επίδξαζε θνηλνύ ηόληνο θαη ην pH ζα ην πξνζδηνξίζνπκε από ηελ εμίζσζε Henderson:     

                                           HA(aq) + H2O(l)  + A-
(aq) + H3O

+(aq) 
                                         0,05-x                                x+0,05      x 
x<<0,05   νπόηε      0,05-x≈0,05+x≈0,05 
  εμίζσζε Henderson      [H3O

+] = Ka [HA]/[A-] = 10-5 M νπόηε pH = 5            ΜΟΝΑΓΔ΢ 5 

γ) ηα 0,2 mol ΚΟΗ εμνπδεηεξώλνπλ ηα νμέα θαη ηα κεηαηξέπνπλ ζε ηόληα ησλ αιάησλ ηνπο. Άξα ζην 

πξνθύπηνλ δηάιπκα ζα έρνπκε 0,1 Μ ΚCl θαη 0,1 Μ ΚΑ. Όιν ην αζζελέο νμύ έρεη κεηαηξαπεί ζηε 

ζπδπγή ηνπ βάζε Α
-
 κε Κb = Kw/Ka. 

 

                       A
-
(aq) + H2O(l)  HA(aq) + OH-(aq) 

                    0,1 – x                              x               x 

 

Kw/Ka= x
2
/0,1-x            ή      Kw/Ka= x

2
/0,1  x = [OH-] = √ Kw 0,1/Ka  = 10-5 M νπόηε  

pH = 9                                         ΜΟΝΑΓΔ΢ 5 

δ) πξνζζέηνληαο 0,3 mol KOH εμνπδεηεξώλνληαη όιεο νη πνζόηεηεο ησλ νμέσλ πξνο ΚΑ θαη ΚCl, 

έρνπκε πεξίζζεηα ΚΟΗ ή ΟΗ
-
 0,1 Μ ζπγθέληξσζεο, ηα νπνία δηακνξθώλνπλ ην pH ηνπ δηαιύκαηνο. 

Τα αληόληα πδξνμεηδίνπ από ηε ζπδπγή βάζε Α- είλαη πνιύ πεξηνξηζκέλα ιόγσ επίδξαζεο θνηλνύ 

ηόληνο (ΟΗ
-
) θαη ε ζπγθέληξσζή ηνπο είλαη ηεο ηάμεο ηνπ 10

-9
. άξα [ΟΗ-] = 10

-1
 Μ, pOH = 1, pH = 13 

ΜΟΝΑΓΔ΢ 3 
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Α΢ΚΗ΢Η 2 

α)         HCOOH(aq) + H2O(l)  HCOO-(aq) + H3O
+(aq) 

             0,1 – x                                         x                  x 

 

Ka = x
2
/c-x        x<<c  Ka = x

2
/c      x ή [H3O

+
] = √10

-4
 10

-1
 = 10

-2,5
 Μ  pH = 2,5        ΜΟΝΑΓΔ΢ 3 

 

β) Πξνζδηνξίδνπκε ηε ζπγθέληξσζε ηνπ νμηθνύ νμένο γηα λα γλσξίδνπκε ηελ πνζόηεηά ηνπ ζηα 500 

mL. 

       CH3COOH(aq) + H2O(l)  CH3COO-(aq) + H3O
+(aq) 

             0,1 – x                                         x                  x 

 

Ka = x
2
/c-x        x<<c  Ka = x

2
/c      c = (10

-2,5
)

2
 / 10

-5
 = 1 M  

Άξα έρνπκε 0,5 mol αηζαληθνύ θαη 0,05 mol κεζαληθνύ νμένο ζην δηάιπκα πνπ πξνέθπςε από ηα 

(500+500) mL θαη 10 g Mg ή 10/24 = 0,4166 mol 

 

               2ΗCOOH(aq) + Mg(s) → 2HCOO
-
(aq) + Mg

2+
(aq) + H2(g) 

  Δn/mol:    -0,050           -0,025           0,050                               0,025  

           2CΗ3COOH(aq) + Mg(s) → 2CH3COO
-
(aq) + Mg

2+
(aq) + H2(g) 

Δn/mol:    -0,500              -0,250           0,500                                0,250 

 

n H2 = 0,250+0,025=0,275 mol    x 22,4 L/mol = 6,16 L (STP)                     ΜΟΝΑΓΔ΢ 5 

 

γ) Απαηηήζεθαλ 0,025 + 0,250 = 0,275 mol Mg       m = 0,275 24 = 6,6 g 

Άξα παξέκεηλαλ 10-6,6 = 3,4 g αδηάιπηα                                             ΜΟΝΑΓΔ΢ 2 

δ) Τν νμύ πνπ έρεη αλαγσγηθέο ηδηόηεηεο είλαη ην κεζαληθό, ηνπ νπνίνπ ηα 500 mL πεξηέρνπλ 0,025 

mol. Η νμεηδναλαγσγηθή αληίδξαζε έρεη σο: 

 

                5ΗCOOH(aq) + 2MnO4
-
(aq) + 6H

+
(aq)→ 5CO2(g) + Mn

2+
(aq)+8 H2O(l) 

               -0,025                    -0,01 

πνπ πεξηέρνληαη ζε 100 mL KMnO4/H
+
 

                                                                                                     ΜΟΝΑΓΔ΢ 4 
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Α΢ΚΗ΢Η 3 

 
 

ΜΟΝΑΓΔ΢ : 1 μονάδα για κάθε οργανική ένωζη (16 Υ 1 = 16) και 2 μονάδες οι τημικές 

ανηιδράζεις ΢ΤΝΟΛΟ 18 


